

# 「放流水標準第二條附表一至附表十一、附表十四、附表十五修正草案研商會」紀錄

一、會議時間：113年11月4日（星期一）下午2時

二、會議地點：1.本部後棟301會議室

2.視訊會議

三、主席：王嶽斌司長

紀錄：郭權展

四、出席（列）單位及人員：（如會議簽名單）

五、主席致詞：（略）

六、會議主題報告：（略）

七、綜合意見：（依發言順序）

## （一）淨竹文教基金會

- 1.總磷管制應特別注意當年龍潭友達華映的排放水因總磷及電導度不符，而被要求零排放。
- 2.氣候變遷致雨量枯豐懸殊，排放水標準宜加入生態基流量，水中生物健康生存，土壤因灌溉水累積污染而達到土壤整治標準，大量的地面水被截取移撥至工業用水應一併列入考慮，事涉「國土計畫法」、「國家環境保護計畫」、「臺灣永續指標SDGs」。
- 3.因為不符合灌溉水質標準，衍生農水署必須抽取地下水，以致加劇地層下陷。
- 4.家庭廢水再生處理及海淡，產生濃鹵水，造成的環境災難應須更注意。

## （二）東海大學/臺中市新環境促進協會

- 1.臺灣科技業生產世界最佳產品，卻有最寬放流水標準，磷酸鹽各國排放皆有標準，惟有台灣不訂，違反世界潮流（回收磷技術已經相當成熟）（當前應訂10 mg/L以下）。

- 2.中國已有嚴格標準，仍然產生沿海大量藻華現象，臺灣沿海屢次出現藍眼淚即為藻類污染之跡象，對養殖漁業造成重大影響，請及早防範。

### (三)經濟部產業發展署

- 1.有關放流水標準總磷管制，經詢問相關產業公會及業者，技術上要符合120年標準 (25 mg/L)有困難；即使環境部部於簡報第10頁中回應，有關120年第三階段管制，倘屆時仍無適合技術可採行時，得依據放流水標準第3條規定提出具體科學性數據、資料，供環境部檢討修正，但對業者而言，恐有不確定性，故建議刪除120年標準(25 mg/L)。
- 2.針對放流水標準氨氮、銅管制，建議可參考總磷管制的做法，納入放流水污染物削減管理計畫規定，給予受管制業者相當期間進行改善。
- 3.針對前述放流水污染物削減管理計畫，建議提供公版格式，以利業者提出申請。

### (四)TPSA 面板協會

- 1.對於總磷處理，化學混凝為現行最佳可行技術；依據第三階段總磷管制標準，為符合放流水標準將添加更多化學藥劑處理進而產出大量污泥須考量後端處理的環境衝擊以及配套規劃。
- 2.產官學已投入資源開發除磷新技術（流體化床磷酸亞鐵結晶），仍需時間驗證技術實廠化以及後端資源再利用開發等相關系統性規劃。
- 3.建議以第一、二階段管限制值為主，並考量新技術發展與後端資源再利用開發進度，分階段加嚴管制每一階段期限為3年。

4.廢水磷回收再利用之途徑尚有農業肥料可推行，惟現行相關法規限制，無法推行資源再利用；建請大部協助跨部會溝通，共同推行廢水磷回收之資源循環。

#### (五)看守台灣協會

- 1.請將環保團體聯合新聞稿「放流水標準的訂定要更細膩，要分季節性、要有總量管制、總磷要加嚴、要管導電度與總有機氟」（見附件）中的意見，納入會議紀錄。
- 2.根據「2024年6月14日事業高磷廢水排放管理諮商座談會議」簡報，高科技放流水總磷濃度普遍低於100 mg/L，因此既設排放源的第一階段總磷限值才100 mg/L（兩年後實施），太過寬鬆，許多業者根本無須改善即可符合。而日、韓、越、中、德的放流水標準中總磷限值都低於20 mg/L，且普遍低於10 mg/L，低限平均值3.58 mg/L，高限平均值為9 mg/L，而本草案對於高科技放流水既設排放源第三階段總磷限值（及新設污染源）總磷限值才25 mg/L（2031年才實施），真是非常落後的高科技放流水。建議既設污染源的總磷限值分兩階段即可，第一階段請加嚴至15 mg/L，第二階段為4 mg/L。
- 3.PFAS在我國使用的歷史已相當悠久，且自2009年PFOS受到國際斯德哥爾摩公約管制以來，至今已有519種PFAS受到該公約的禁限用，而我國也已公告其中151種PFAS為毒性化學物質。根據環工技師公會會訊（113年05-06月）的報導，PFAS在國內產業的應用，包括半導體產業微影製程之光阻劑、光阻去除液等相關化學品，紡織業、印染整理業、製革業或造紙業等的撥/潑水劑、防水性塗料，金屬表面處理產業硬鉻電鍍製程的鉻霧抑制

劑。然而放流水標準至今毫無任何管制，實是怠忽職守。

4.環境部雖然在預告中的水措管理辦法中規定上述使用PFAS產業之放流水PFOS、PFOA、PFHxS數值，然大多數業者早已轉移陣地，改用其他尚未受到列管的PFAS，包括較短鏈的全氟丁酸（PFBA）、全氟戊酸（PFPeA），或者含氟調聚物如F-53、F-53B，而這些PFAS同樣難以分解，仍具有生物蓄積性，毒性仍不低，且短鏈者移動性更高，放流水標準仍須予以管制。

5.歐盟已在研議將PFAS家族全部列管；即使沒有全部列管，光目前已被斯德哥爾摩公約禁限用的519種PFAS，也難以採取傳統的放流水管制方式，一一制定濃度限值。因此強烈建議應比照總磷、氟鹽的管制方式，制定總有機氟限值，來管制放流水中的所有PFAS。而非業者已經陸續改用其他未受毒管法管制的化學品了，才跟在後頭制定已被放棄使用PFAS的放流水濃度限值，而且還不是放在放流水標準，而是放在水措管理辦法，還給予業者多次逃脫管制機會，這樣根本沒有意義。

6.根據水污法第十四條之一：

(1)經中央主管機關指定公告之事業，於申請、變更水污染防治措施計畫、排放許可證或簡易排放許可文件時，應揭露其排放之廢（污）水可能含有之污染物及其濃度與排放量。

(2)事業排放之廢（污）水含有放流水標準管制以外之污染物項目，並經直轄市、縣（市）主管機關認定有危害生態或人體健康之虞者，應依中央主管機關之規定提出風險評估與管理報告，說明其廢（污）水對生態

與健康之風險，以及可採取之風險管理措施。

- (3)前項報告經審查同意者，直轄市、縣（市）主管機關應依審查結果核定其水污染防治措施計畫、排放許可證、簡易排放許可文件之污染物項目排放濃度或總量限值。

我們強烈懷疑使用PFAS之業者，沒有依前述規定揭露其廢水含有PFAS之濃度與排放量；而地方主管機關，也沒有要求使用PFAS業者提出風險評估與管理報告，並於審查水措/排放許可時制定這些污染物（如PF OA、PFOS、PFHxS、PFBA、PFPeA、F-53、F-53B）的排放濃度或總量限值，使得管制放流水污染的第二道防線失守。請環境部水保司調查、檢討、改善，並對於違規業者移請地方主管機關處分。

#### (六)監督施政聯盟

- 1.無法認同環境部以「國際目前尚未將PFAS納入放流水標準管制項目」及「水措管理辦法修正草案增訂要求事業檢測申報全氟化物之規定」為由，不採納將PFAS納入放流水標準的建議。經查「水污染防治措施檢測申報管理辦法」修正條文中，每年僅檢測一次原廢(污)水及放流水，連續兩次檢測數據不符所定數值才應提出自主削減管理計畫，檢測頻率過低、施行日期（2026年1月1日）過慢、放流水數值和提交自主削減管理計畫的標準都過於寬鬆。因此再次重申建議將總有機氟納入放流水標準，才能有效強化PFAS管制，削減PFAS污染排放量。台灣可以走在世界的前面，而不是總以國際未有先例為由削弱自己的環境保護力道。
- 2.建議水污染防治費徵收項目增列總有機氟。

- 3.氣候變遷極端氣候問題嚴峻，應訂定季節性放流水標準，以因應豐枯水期涵容水體水量的變化。枯水期水體水量減少，污染無法充分稀釋，因此建議加嚴枯水期的濃度限值。
- 4.建議水污費增修季節性費率，以價制量，減少枯水期的廢(污)水排放量。

#### (七)本部水質保護司

- 1.針對總磷管制之業者得提出放流水污染物削減管理計畫部分，係針對有技術困難或涉及工程等改善措施者，而非任何對象皆可適用。
- 2.針對磷處理技術，本部將與科學園區、面板業等一同努力朝總磷第三階段管制限值之目標邁進。
- 3.針對磷回收作為肥料使用部分，後續將向農業部提出建議，希望朝可放寬至可作為非食用植物之肥料使用。
- 4.國際上尚未針對總有機氟進行管制，本部將持續追蹤國際管制動態與掌握可行之檢測方法，據以評估訂定管制之可行性。
- 5.針對PFAS，目前國際上亦尚未訂定相關放流水標準，而是從檢測、預警、污染削減等面向進行管理，本部亦將持續追蹤國際管制動態，滾動檢討。
- 6.放流水標準為全國一致性標準，而有關針對豐枯水期訂定不同放流水標準部分，因其涉及水質水量與時空差異等因素，變異性高，因此地方政府因地制宜管制之需要或水體特殊保護需求，可從總量管制或區域性加嚴放流水標準著手推動。

八、會議結論：本次會議各與會代表意見將納為後續推動修法之參考。

九、散會：下午3時00分

附件：【環保團體聯合新聞稿】放流水標準的訂定要更細膩 要分季節性 要有總量管制 總磷要加嚴 要管導電度與總有機氟

環境部於8月27日預告修正放流水標準，並將於11月4日召開該草案的公聽研商會。該草案有四大修正重點，分別是：

- 印刷電路板製造業、製革業（濕藍皮）、屠宰及肉品市場及醫院之放流水標準，增訂氨氮限值，避免氨氮消耗水中溶氧及危害魚類生存。
- 晶圓製造及半導體製造業、光電材料及元件製造業、科學工業園區專用污水下水道系統之放流水標準，新增總磷限值，避免水體優養化。
- 金屬相關產業、科學工業園區、工業區、石油化學專業區之放流水標準，加嚴銅之限值。
- 醫院與公共污水廠之放流水標準，新增餘氯限值，避免餘氯過高或產生消毒副產物，危害水生生物。

雖然加嚴放流水限值對保護河川水質是好事，但檢視放流水標準的訂定，仍存在重大缺失。根據《水污染防治法》第七條第二項：放流水標準的內容應包括「適用範圍、管制方式、項目、濃度或總量限值、研訂基準及其他應遵行之事項。」另根據環境部指導地方政府增訂或加嚴放流水標準之標準作業程序，在研訂放流水標準時，要考量承受水體之涵容能力及設計水量。然而，目前放流水標準就只有簡單的濃度限值，沒有總量限值、研訂基準或其他更細膩的管制方式。這樣的放流水標準如何顧及不同承受水體的涵容能力及設計水量是不同的，且隨季節而有變化？也未能顧及其承受的放流水的污染來源、污染物種類、排放量也是各有千秋？

長期關心河川水質水量的淨竹文教基金會董事長林聖崇指出：在全球暖化導致氣候極端化下，現在台灣降雨日數減少，旱季拉長，而旱季時河川基流量變少，造成放流水的污染缺乏充分河水稀釋，河川生態大受影響，因此放流水標準要分季節性，要有總量管制，乾旱期時濃度限值及總量限值要加嚴。

爭好氣聯盟許心欣則指出，除了放流水標準要分季節性，水污費也應比照空污費有季節性費率，枯水期應提高1.5倍，以價制量減污。

林聖崇補充說，放流水標準的管制項目，應比照灌溉用水水質標準納入並管制導電度，避免導電度高的放流水進入灌溉溝渠或做為灌溉水源的河川水體後，造成農地鹽化並影響農作生長。

爭好氣聯盟許心欣指出，2021年時台中外埔、大甲的芋頭產量，即因為位於苗栗的立安東化工廠高導電度廢水排入大安溪而大受影響！迄今未能有效改善，只因放流水標準未納管導電度，對業者來說沒有超標，缺乏改善動力。

再者，本次放流水標準針對半導體產業增訂總磷限值，避免水體優養化，但限值分三階段逐步加嚴，且100 mg/L過於寬鬆，將導致業者恐無需改善即可達標，短期內根本毫無效果，應直接以 15 mg/L為初期限值，第二階段加嚴為 4 mg/L。此外，此次未能訂定總有機氟限值，削減永久化學品PFAS的污染排放，則是一大缺失。

看守台灣協會秘書長謝和霖指出，PFAS是全氟多氟烷基物質的英文簡稱，是包括上萬種含氟有機物的化學家族，由於氟-碳鍵結相當強，因此PFAS物質在自然環境中非常難以分解，幾乎是永生不滅，也因此特性讓PFAS得以在環境和生物體中持續累積；同時大多數PFAS具有一端親水、另一端防水又防油的界面活性特性，因此可隨著水到處跑，進入生物體，改變生命物質表面特性、干擾荷爾蒙等生理作用，對於我們的水源、土壤、食物和人類健康帶來嚴重污染威脅。尤其PFAS毒性不低，很容易在生物體中累積到足以影響健康、導致生理功能失調甚至引發癌症的程度。

根據調查，PFAS在國內產業的應用，包括半導體產業微影製程之光阻劑、光阻去除液等相關化學品，紡織業、印染整理業、製革業或造紙業等的撥/撥水劑、防水性塗料，金屬表面處理產業硬鉻電鍍製程的鉻霧抑制劑，其使用歷史已相當長。

謝和霖說，PFAS中的PFOS家族早於2009年即被斯德哥爾摩持久性有機污染物公約納入附件B限用清單，之後PFOA與PFHxS家族也陸續被納入該公約附件A的禁用清單，光這三個PFAS家族，總共已有高達519種PFAS受到該公約管制，而我國也跟進將其中的151種公告為毒性化學物質，但目前放流水標準對PFAS管制付之闕如。

雖然最早被斯德哥爾摩公約納管的PFOS家族，我國是將其禁用，但業者很快地轉移陣地，改用PFOA家族；PFOA被列管為毒性化學物質並限制使用後，業者又陸續轉移到其他尚未受到管制的PFAS物質，如全氟丁酸（PFBA）、全氟戊酸（PFPeA）等較短鏈的PFAS，或者含氟調聚物如F-53、F-53B，但這些PFAS仍然相當難以分解，仍具有生物蓄積性，毒性仍不低，且短鏈者移動性更高；總而言之，任何PFAS對環境生態與人類健康的危害均不可小覷。光是一項一項來管制，是緩不濟急。

為此，歐盟已在研議將PFAS家族全部列管；即使沒有全部列管，光目前已被斯德哥爾摩公約禁限用的519種PFAS，也難以採取傳統的放流水管制方式，一一制定濃度限值。因此應比照總磷、氟鹽的管制方式，制定總有機氟限值，來管制放流水中的所有PFAS。鑑於PFAS污染已造成全球環境生態危機，撐破涵容化學污染的地球界線，環境部應儘速於放流水標準中納入總有機氟限值，從污染排放的源頭管起：要求業者「如果非得使用PFAS，就應該要有不能排放到環境的準備」；而非怠忽職守，長期放任不管。

【聯合聲明團體：看守台灣協會、淨竹文教基金會、爭好氣聯盟、台灣水資源保育聯盟、監督施政聯盟】

環境部本部 會議簽名單

會議/課程名稱： 放流水標準第二條附表一至附表十一、附表十四、附表十五修正  
草案研商會

會議/課程時間： 113年11月04日(星期一)下午2時

會議地點： 本部後東301會議室

主持人(主席)： 王嶽斌司長

承辦人(紀錄)： 郭權展

出席單位及人員：

機關單位名稱	職稱	姓名	報到狀態/學習時數
主席	護理師	王嶽斌司長	已報到

列席單位人員：

機關單位名稱	報到	備註
長庚醫療財團法人桃園 長庚紀念醫院	陳傳升	
彰化基督教醫療財團法 人員林基督教醫院	賴正倫	
為公醫院	陳睿祥	
無患子生技開發有限公 司	王聖元	視訊會議
醫福會	林炳宏	
主婦聯盟環境保護基金 會台中分會	葉昌竺	
彰化基督教醫院	賴育呈	
台灣日礦		
中興社	許國恩	
丰梵環保科技股份有限 公司	邱玉君	
衛生福利部八里療養院	張淑晴	
大洋塑膠	曾明加	
旭富製藥科技股份有限 公司	連晟揚	
台灣基督長老教會新樓 醫療財團法人臺南新樓 醫院	林振祥	
臺南市政府環境保護局	王薪嘉	
樂鑫材料股份有線公司	張文彥	

機關單位名稱	報到	備註
宏遠興業	李勝智	
丰彩環保科技股份有限公司	簡文琪、蔡羽禎	
丰彩環保科技股份有限公司	蔡羽禎	
美商傑明工程顧問(股)台灣分公司	方滢喬	
羅東博愛醫院	陳志松	
中國醫藥大學新竹附設醫院	王英智	
臺灣區綜合營造業同業公會	王祥驩	
AB		
康明診所	范富億	
康明診所	富億	
友宏有限公司	張榕峻	
彰化縣環境保護局	蔡佳汝	
台灣鋼聯股份有限公司	陳孟加	
丰偉環保科技股份有限公司	陳宥諭	
興中台股分有限公司	謝嘉聲	
台灣基督長老教會新樓 醫療財團法人麻豆新樓 醫院	邱騰華	

機關單位名稱	報到	備註
新竹縣政府環境保護局	彭潤玉	
恩主公醫院	呂宸瑋	
恩主公醫院	呂宸瑋	
台大醫院北護分院	林嘉宏	總務
馬偕紀念醫院	游美慧	
安聯診所	郭碧心	
衛生福利部豐原醫院	黃建智	
台大醫院雲林分院(斗六院區)	彭于華	
衛福部醫事司委辦	李毓偉	
亞東紀念醫院	張建鍾	
汐止國泰綜合醫院	羅盛茂	行政組工務
佛教慈濟醫療財團法人 台北慈濟醫院	王峙嵐	
立福內科診所	李心渝	
屏東縣政府環境保護局	鄭至琇	
台北市加油站商業同業公會	理事長 郭易常	
青新環境工程股份有限公司	張家瑋、陳秀俗	



機關單位名稱	報到	備註
衛生福利部桃園醫院	胡天澤	
為恭醫院 工務課	陳俊富	
童綜合醫院	楊若欣	
台東馬偕紀念醫院-工務課-組長	黃俊傑	
中華民國養豬協會	王俊翔	
同仁醫院	高寶鑾	
建順煉鋼股份有限公司	王陞景	
雲林縣肉品市場股份有限公司	陳俊誠	
雲林縣肉品市場股份有限公司	洪正威	
雲林縣肉品市場股份有限公司	陳俊誠	
雲林縣肉品市場股份有限公司	李家棟	
國仁醫院	張昭潤	
國仁醫院	張昭潤	
臺北市立關渡醫院-委託臺北榮民總醫院經營	藍正賢	
高雄市政府環境保護局	林昇衡	
臺北市政府環境保護局水質病媒管制科	王公辰	

機關單位名稱	報到	備註
農業部動植物防疫檢疫署基隆分署	蕭方君	
高雄市岡山肉品市場	陳宗佑	職稱:廢(污)水處理專責人員
衛生福利部臺南醫院新化分院	林煥凱	總務室中級專員
安馨嘉義內科診所+家馨診所	黃勝鵬	
光田綜合醫院	王瑋聯	
財團法人中興工程顧問社	林宜璇	
國立臺灣大學醫學院附設醫院工務室	陳建志	
中華民國酪農協會	黃雅鈺	
中華民國全國工業總會	莊青霖	
華美光學科技股份有限公司樹谷廠	孫詩涵	
華美光學科技股份有限公司樹谷廠	孫詩涵	
為恭紀念醫院	曾慧君	
衛生福利部醫事司	葉珍衣	
嘉義縣政府水利處下水道工程科	蘇巧文	
臺灣縫紉機械工業同業公會	鄭麗鳳	秘書
台灣醫院協會	詹德旺	

機關單位名稱	報到	備註
台灣醫院協會	徐鈺琪	
員榮醫療社團法人員榮醫院	李志聖	
防檢署	何雅淳	
雲林縣環境保護局	陳家程	
衛生福利部臺中醫院	林志昌	環保專責人員
澎湖縣環境保護局	陳亮聿	
草屯療養院	廖紋緞	
宜蘭縣政府環境保護局	簡啟帆	
大成長城柳營肉品廠	劉睿宇	
新北市政府環境保護局	趙宏達 技士	
力積電P1/2	周子傑	
宏醫診所		
天主教耕莘醫療財團法人耕莘醫院	李力鋼, 黃騰漢	
天主教耕莘醫療財團法人耕莘醫院	鄭少華	
關山慈濟醫院	賴家勳	工務
醫療財團法人羅許基金會羅東博愛醫院	雷立明	

機關單位名稱	報到	備註
華揚醫院	郭婷婷	總務人員
佑青醫院		
桃安診所	吳秋敏	
桃安診所	吳秋敏	
聖馬爾定醫院	潘昇專	
聖馬爾定醫院	林家誠	工務
潮州安泰醫院	柯瑞良	
群創光電	Thomas Lee	
衛生福利部基隆醫院	王國士	
華邦電子	許瑜蘭	
財團法人農業科技研究院	賴紹群	
和信治癌中心醫院 工務部	徐啟祥	
衛生福利部豐原醫院	張永達	
東峰(股)公司	何珀禎	
旺宏電子股份有限公司	吳怡慧	
燁聯鋼鐵	吳昀樺	

機關單位名稱	報到	備註
盛香堂股份有限公司	林信諾	
農業部動植物防疫檢疫署	鄭清薰	
監督施政聯盟	王晴	
律勝科技	張崑翊	
桃園環保局	劉亭亭	
國軍高雄總醫院	吳鑫瞬	醫勤組組長
國軍高雄總醫院	劉維倫	醫務行政士
國軍高雄總醫院	黃中人	
雲林肉品市場工務組	陳秋遠	甲級專責人員
國軍花蓮總醫院	李佩茹	
臺北榮民總醫院鳳林分院	林從誌	
臺中榮民總醫院	楊育順	
臺中市政府環境保護局	黃士峰科長、張雅棋股長、林師檀技士	
嘉義縣環保局水污科	黃群超	
三軍總醫院基隆分院	簡琬儒	
衛生福利部澎湖醫院	許明賢	

機關單位名稱	報到	備註
國科會	李泔涓	
台灣醫學中心協會	賴彥伶	幕僚
雲林縣肉品市場	洪正威	
奇美實業	劉依宗	
衛生福利部南投醫院	劉婉甄	
衛生福利部南投醫院		
台灣鋼鐵工業同業公會	趙奕婷	
花蓮縣環境保護局	余思伶	
花蓮縣環境保護局	陳嫻名	
花蓮縣環境保護局	葉宛茜	
弘馳股份有限公司		
長庚醫療財團法人	陳琦華	
聯嘉光電股份有限公司	黃崇震	
美時化學製藥股份有限公司	曾昱誠	
法制處	黃鳳嬌	
佑民醫療社團法人佑民醫院	林政緯	

機關單位名稱	報到	備註
金門縣環境保護局	洪紹軒	
林口長庚醫院	劉同和	
國科會(南科)	張逸平	
雲林基督教醫院	李彥伯	
員林基督教醫院	陳俊龍	
桃園市政府環境保護局	許佳琦	
桃園市政府環境保護局	曾雅楓	
桃園市政府環境保護局	洪淑綾	
敏盛綜合醫院-總務室	楊國樑	
元隆電子股份有限公司	秦彩霞	
花蓮環保局	張鈞婷	
新竹市環境保護局水質 保護科	林書漢	
東元醫療社團法人東元 綜合醫院	葉昀耕專員組長	
衛生福利部台北醫院	謝文欽	專責人員
屏東捐血站	鍾秀蓮	
東海大學/台中市	張鎮南	

## 環境部 會議簽名單

會議名稱：放流水標準草案預告研商會

時間：113年11月4日（星期一）下午14時

地點：實體（本部後棟301會議室）及視訊方式併行

主席：王嶽斌司長

紀錄：郭權展

出席（列）席單位及人員： -

出席					
單位	職稱	簽名	單位	職稱	簽名
TPSA 王嶽斌	副經理	王嶽斌 李俊穎 王皓國	台灣自來水服務基金會	副經理	葉倫錫
天主教 永和耕莘醫院	主任	傅義法	台灣 <sup>水務</sup> 瑞玖 工業有限公司	負責人	朴政亨
高雄市環境 工程師公會	常務理事	周志奇	臺北榮民 醫院	醫務管理 組員	黃宇培
沃亞	經理	李仁剛	漁業署	技正	張輝山
東莞市/ 台中新環境 協會	理事長 常務理事	張維新	嘉義縣農 業局	主任	劉智祥
鋼鐵公會 唐榮鐵工廠	工程師	劉建木 王熙亞	淨水	科長	林登崇